

政府重視農產品進口的管理

最近由於國外農產品進口問題，引起各界對國內農業的關懷，許多人誤認為這是政府對農產品進口管理不當所致，其實，政府對進口國外農產品而影響國內農民收益與農業發展問題一向極為重視，經常依據各項農產品的國內產銷狀況與進口情形，擬訂適度的農產



政府重視農產品進口的管理(林吉郎攝)

政府輔導桶柑及柳橙收購加工

今年桶柑及柳橙供過於求，約驟增5千公頃。為紓解生產過剩壓力，農政單位緊急輔導收購鮮果，供果汁加工。桶柑每公斤補助農民1.5元，柳橙每公斤補助農民1元，如此農民賣給加工廠的價格可以比市價為低。此一措施，一方面是維護農民收益，另一方面也期望較低價格的原料能吸引加工廠增加收購數量。

在佳美、味全、統一、竹南農會、新興、台順、欣欣、農產行等加工廠的配合下，自元月16日起，收購台北、宜蘭等5個青果合作社和東山、中寮、三峽、集集、芳苑、二林等6個農會所供應的鮮果。截至3月15日止，共收購桶柑2,782公頃，柳橙2,449公頃，合計為5,231公頃。

鮮果過剩問題雖告紓解，但是製成的果汁，目前庫存大約2千公頃，尚待促銷。請國內飲料製造業者多利用國產果汁原汁，並請同胞們多飲用國產果汁。

品進口管理措施。

根據現行進口管理辦法，已有151項農產品列為管制進口項目，如花生、西瓜子、糖、煉乳以及鯖、鰆大宗魚貨等；有16項農產品列為暫停進口，如梨、紅豆、調味乳、活蛙等；有83項產品需憑農委會同意文件始得申請進口，如椰子、雞肉、火雞肉、花生油、抽子等；稻米及其製品共有22項需憑糧食局同意文件始得申請進口。農政單位對進口同意文件的審核採用極為嚴格的標準，對進口後影響國內產業者，均不予核准其進口。此外又對多種農產品，採取限制進口地區與對象的措施。

今後政府將建立農產品進口預警系統，隨時檢討各種農產品的進口情形，機動調整各種農產品的進口管理方式，以保障國內的產業與農民收益。



推行一鄉鎮一特產，落實稻田轉作

為加速稻田轉作工作的落實，政府自76年一期作開始，積極推動「改善稻田集團轉作地區性特產之生產環境及行銷措施計畫」，以配合稻田轉作6年計畫，輔導轉作具有地方特色和發展潛力的經濟作物，並誘導集團栽培及協助農友解決產、製、銷等有關問題。

本計畫推行以來，已協助台北縣金山鄉改善食用甘薯產銷問題，桃園縣大園鄉青葱分級包裝，南投縣埔里鎮茭白筍種苗更新與生產環境改善，台中縣清水鎮韭黃選別包裝設施，台南縣白河鎮蓮藕粉加工機械設備，新竹、彰化、雲林等縣蔬菜專業區蔬菜分級包裝所需器材等。對於提升產品品質，改進灌排水設施，拓展銷售市場等，均有很好幫助。

本計畫由農委會於76年度提供專業補助經

費689萬餘元，77年度核定570餘萬元實施。鑑於本計畫實施以來效果良好，對於落實稻田轉作確有很大助益，因此預定自78年度起再擴大辦理。希望各縣市針對各該地區的自然環境，選擇適合當地發展的特殊作物，在最近期間內透過台灣省政府農林廳，研提年度計畫，輔導實施。本計畫提送應注意事項如下：

- (一) 選擇的地區應符合稻田轉作的認定基準。
- (二) 轉作物具備市場競爭力而無滯銷問題者。
- (三) 可以形成集團栽培或專業區，以利產銷輔導者。
- (四) 由於生產環境改善、產品品質提升，及加工利用的輔導後，可以提高效益，擴大市場銷售者。

櫻花鈎吻鮭重返大自然

行政院農委會自74年起進行櫻花鈎吻鮭的復育工作，經過2年多3次人工繁殖，目前計有成魚307尾，仔魚207尾。為了充實野外自然環境中的族群數量，讓櫻花鈎吻鮭重返大自然，特於77年3月26日選出250尾，經過麻醉、秤體重、量體長，再以橙、黃、藍3種不同顏色的魚標打入魚體，以做為日後追蹤調查之用。

所有放流工作進行得非常順利。同時，已請武陵農場派員加強巡邏保護措施，希望各位農友如發現帶有標籤的死亡



櫻花鈎吻鮭放流

魚體，盡速送交武陵農場復育中心記錄、解剖，以利追蹤調查放流後適應的情形。希望不

久的將來，又能看到成千上萬的櫻花鈎吻鮭活躍在原生的溪流中。